

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

NYELVEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 3 PENGÓ.
EGYES SZÁM ÁRA 12 FILLÉR.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ:

VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM ALATT
TELEFON 3-48. SZÁM.

Aláírták Rómában a magyar-olasz barátsági, békéltető- és döntőbírósi szerződést

A szerződés aláírása új erőt jelent a középeurópai politikában — Bethlen bizalmas tanácskozása Mussolinival

Róma, április 5. Mussolini miniszterelnök és gróf Bethlen István miniszterelnök ma aláírták az olasz—magyar barátsági, békéltető- és döntőbírósi szerződést, továbbá több okmányt, amelyben a két kormány megerősíti az olasz és a magyar szakértők megállapodásait azokra a könnyítésekre nézve, amelyeket a magyar kereskedelemnek a fumei kikötőben fognak nyújtani. A szakértők a könnyítésekről folytatott megbeszéléseiket mielőbb ismét meg fogják kezdeni.

Budapest, április 5. Bethlen miniszterelnök és neje tegnap megtekintették Róma nevezetességeit. Az olasz lapok rendkívül szívélyes hangon emlékeznek meg Bethlen István gróf római tartózkodásáról, valamint a két állam közötti barátságos viszonyról. Bethlen István gróf tegnap megjelent a Chigi palotában Mussolininál, ahol

az olasz miniszterelnökkel négy szemközti tárgyalást folytatott.

Délután Mussolini visszaadta a látogatást. Ma a miniszterelnök Mussolini vendége, holnap pedig a király hívja meg de jeunerre. Pénteken XI. Pius pápa fogadja a miniszterelnököt.

Római lap a magyar miniszterelnökről

Bethlen István gróf római látogatásáról a *Resto Del Carlino* figyelemreméltó cikket közöl Sangiorgitól, ki többek között a következőket mondja:

A magyar miniszterelnök látogatása a mi

keleutópai politikánk egyik fontos befejező fázisa.

és túlnő az egyszerű diplomáciai események keretén. Ez a kapcsolat nem homályos paktálás mesterséges szüleménye. A párhuzamosan haladó érzés, gondolat és cselekvés szülte ez a szimpátia, amely rövid ideig tartó eltávolodás után az érdekek és ideálok közösségében végre ismét egymásra talált. Ez az egy másratalálás végét jelenti a Dunamenti európai balkánizálására irányuló törekvéseknek.

Új éra kezdődik az olasz-magyar baráti paktummal

és a magyar kikötő kérdésének megoldásával. Az érdekközösség egyik főfaktora ennek a kölcsönös közlekedésnek, amelynél az összekötő kapocs Fiume. Igazuk van a magyaroknak, amikor azt mondják, hogy a fumei kivezető út még nem fogja megoldani az összes gazdasági problémákat, amelyeket a trianoni szerződés felszínre vetett és amelyek a szomszédos államok vámpolitikája következtében elviselhetetlenek és megoldhatatlannak látszanak.

De annyi tény, hogy ezután a gazdaság súlya kevésbé lesz nyomasztó. Bethlen bölcs és előrelátó

magatartása, amellyel 1921 óta intézi az ország sorsát, annyi eredményt és sikert mutathat fel, hogy Belgrad érthető célul tűzte ki maga elé, hogy lehetőleg

a hármas délszláv királyság érdekszférájába vonja a szomszédos Magyarországot.

Senkisémet tehet szemrehányást népünknek, ha őszinte örömmel üdvözlöi Bethlent a nagy és feddhetetlen hazafit, és ha Bethlenben a súlyos megpróbáltatások után újból megtalált barátot, a magyar népet köszönti.

Az angol sajtó

London, április 5. Az angol sajtó Bethlen István gróf római utazásának igen nagy figyelmet szentel. A *Times*, a *Daily Mail*, a *Manchester*

Guardian és a *Financial News* részletesen beszámolnak a miniszterelnök utazásának eddig ismeretes részleteiről.

Az angol lapok azt hiszik, hogy a barátsági szerződés megkötése a fumei kikötő kérdésében való meg egyezéssel ugyszólván biztosítva van.

A *Times* kiemeli azt az olasz körökből származó kijelentést, hogy a magyar trón kérdése kényes dolog ugyan, de

Olaszország tiszteletben akarja tartani a más államok belügyibe való be nem avatkozás elvét.

A *Financial News* ezt írja: A barátsági szerződés ügyében létrejött gyors megegyezés a fumei kikötő problémájának jelentőségét biztosítja.

A francia sajtó

Páris, április 5. A francia sajtó általában egyhangulag elismeri az olasz-magyar szerződés békés jellegét és ebben az értelemben irt Bethlen István gróf római utjáról

A *Petit Parisien* belgrádi jelentése szerint a belgrádi olasz követ bejelentette a jugoszláv kormányának, hogy az olasz magyar szerződés küszöbön áll. Az olasz követ közlése szerint ez a szerződés senki ellen nem irányul és azt a népszövetség szellemében kötik meg. A lap tudósítója megjegyzi, hogy ez a bejelentés az olasz-jugoszláv szerződés határozatai alapján történt.

A *Chicago Tribune* római tudósítója szerint a szerződés betételére Olaszország háboru utáni magyar politikájának, amely a fegyverszünet után azonnal nyilvánvalóvá lett. — Már 1919. nyarán történtek kísérletek a magyar-olasz oláh szerződés megteremtésére a Franciaország balkáni pozíciójának ellensúlyozása céljából.

Ez a terv azonban tulkorán kiderült és meghiusult.

Ettől kezdve azonban állandó törekvés jelentkezett a Magyarország-hoz való viszony szorosabbá fűzése. A magyar-olasz szerződés egyúttal kiegészíti Angliának magyarországi politikáját. Feltétlenül megállapítható, hogy az újabb olasz-magyar megegyezést Anglia fenntartás nélkül helyesli.

Félmillió ember kísérté utolsó útjára Prohászka Ottokárt

A nagy püspök temetésén megjelent Horthy Miklós kormányzó is — Prohászka szobrára 100 pengőt adományozott Raffay Sándor evangélikus püspök

(A *Hajdúföldi* tudósítójától) Tegnap bucsuzott el a főváros és az ország közönsége a tragikusan elhunyt Prohászka Ottokár székesfehérvári megyéspüspöktől. Az a félmilliónyi embertömeg, mely a Belváros 20 utcáját, az Erzsébet-hidat s Buda körútjának óriási vonalát beleppte, a lángeszű apostol világra szóló győzelméről tett felejtethetetlen tanúbizonyságot. Ennek a főszege seregszemlének, melynek halhatatlan vezére egy magasra emelt fakoporsóban feküdt, vallásérkölcsei értelmei, nemzetmegváltó erőt és századokraszólo jelentőséget a halott Prohászka élő szelleme adott, amely a magyarság legnagyobb hadseregének ezt a sok sok harcos katonáját szinte egymaga toborozta a materializmus, morális dekadencia s liberális vallástalanság legsötétebb évtizedei alatt. Rengeteg szomorúságot s mérhetetlen nagy fájdalmat vitt ez a temetési menet s mégis a *Libeta* fel felzendülő hangjai egy valóságos győzelmi himnusszá magasztosultak.

Diszruhás rendőrök százainak sorsala

Dr Prohászka Ottokár megyéspüspök temetése kedden délelőtt 11 órakor kezdődött az Egyetem templom szentélyéből. Az Egyetem tér és az Erzsébet-híd budai pillére

között többszáz ezüstsisakos rendőr állott sorfalat s a kordonok mögött a közönség százezrei tolongtak. A menetben résztvevő egyesületek és testületek számára 20 utcát, illetve teret jelölt ki a rendőrség. Egymás után érkeztek: Wolff Károly vezetésével a Ker, Liga, Eckhardt Tiborral az ÉME ötezer főnyi csoportja, a székesfehérvári ÉME, melynek a püspök elnöke volt, Tormay Cecillel a Mansz ezer tagu küldöttsége, az egyetemek összes bajtársi egyesületei, a cserkészcsapatok, 10 ezer középiskolai tanuló, továbbá az egyesületek végeláthatatlan sorban. Hetezer keresztényszociálista munkás és az ébredő villanyoskalauzok 200 tagu küldöttsége is megjelent.

Ezek a testületek és egyetek a Veres Pálné, Szerb-, Egyetem-, Kossuth Lajos utcákat, a Ferenciek-, Kálvin- és Egyetem tereket szorongásig megöltötték. A Belváros utvonala in s az Erzsébet hídön keresztül 10 órától 1 óráig minden forgalom szünetelt.

A központi szeminarium portájára reggel 9 óráig többszáz koszoru s ezrekre menő virágcsokor érkezett. Egy gyöngyvirágokból összeállított, nemzetiszín szallagos koszorun ez a felírás olvasható:

„A legbensősége ebb kegyelettel: Horthy Miklós.”

A Kormányzó koszoruja mellett József, József Ferenc és Albrecht királyi hercegek koszorui láthatók. A pesti lapok jelentése szerint Magyarország csaknem valamennyi törvényhatósága elküldte koszoruját. A protestáns egyházi s világi előkelőségek közül koszorukat küldtek dr Raffay és Kapy Béla evangélikus püspökök, az öt református püspök közül dr Ravasz László, dr Antal Géza, dr Révész Kálmán és dr Soltesz Elemér, a pesti ref. teológiai kar, a soproni evangélikus teológiai kar, a dunántúli protestáns egyházmegyék s a legelőkelőbb protestáns családok.

Megerkezik a Kormányzó

Az ünnepélyes requiem délelőtt 11 órakor kezdődött az Egyetem-templom szentélyében. A virágosóval borított katalokot, melyen Prohászka holtteste egyszerű fakoporsóban feküdt, a nemzet vezető egyéniségei vették körül. Az oltár melletti emelvényre pontosan 11 órakor lépett fel vitéz nagybányai Horthy Miklós, Magyarország kormányzója. Mellette ültek a királyi család tagjai, a miniszterek s az országgyűlés két házának elnökei. A szentélyben a magyar arisztokrácia csaknem valamennyi Budapesten időző tagjai megjelentek.

A gyászmise

Az előkelőségek megérkezése után megszólaltak a harangok s a Libera fonséges hangjai mellett hét főpap-tól kísérve, fekete miseruhában ol-tárhoz lépett dr. Cesare Orsenigo érsek pápai nuncius Evangelium után a szószékről Prohászka Ottokár legkiválóbb tanítványa Glattfelder Gyula csanádi püspök tartott lélekbe markoló beszédet.

— Prohászka — mondotta —
— egymaga annyit használt az Egy-háznak és Magyarországnak, mint egész szerzetes rendek. A szó elhal ajkamon, mert onnan tulról, a nagy kapun belülről égi szót hangzik. Nem a magyar történelmet jormáló nagy papoknak: szent Gellértnek, Kapisztrán Jánosnak, Pázmány Pé-ternek szava, ők csak örömmel vár-ják bajtársukat. Minden földi re-ményt felülmuló hangja a Mester-nek hangzik: Oh, jó és hiv szolgál, te megszenteled a magyar népet és kihámozdád a XX. század keresz-ténységéből Isten képét földöntuli művészettel.

Ezután Szmracsányi, Orsenigo, Radnay érsek, Hanauer s Kohl Medárd püspökök megadták az ab-szolúciót.

A temetési menet

Mise után a koporsót gyászko csira tették s megindult a magyar történelem legnagyobb gyászmenete. Mikor a kocsi a Krisztina-kört sarkára érkezett, még több korporáció a Kálvin-téren várta az elindítását. A Déli Vasut-állomásán Vass József miniszterelnökhelyettes és Sipőcz Jenő polgármester mondtak megrendítő gyászbeszédet, majd a koporsót vivő különvonat kigördült a pályaudvarról. Székesfehérváron a hívek ezrei várták haza Prohászka Ottokárt. Százan és százan az állomás épülete előtt térdepelve imádkoztak. A holtestet a dombon ravatalozták fel, amely egész éjszaka nyitva áll a hívő közönség számára.

Raffay püspök 100 pengőt adott Prohászka szobrára

Mint Budapestról jelentik, a Ker. Nemzeti Liga Wolff Károly elnök-lésével rendkívüli ülést tartott, melyen elhatározták, hogy Prohászka püspök emlékének márványszobrot emelnek. A szobor élejtára az első adományt dr. Raffay Sándor evangélikus püspök adta, száz pengővel nyitva meg a kegyeletes akciót.

Székesfehérvár gyásza

Budapest, április 5. Kedden dél-után 3 órakor kigördült a vonat a Déli Vasut budai állomásának tvegetőzete alól, az emberek szemében megcsillantak a könnyek, virágokat hullattak az induló vonatra, amelynek harmadik kocsija szállította székvárosába Prohászka püspököt. Az állomás végén az emberek térdelő sora meghajtott zászlók alatt, fátyolos missziós nővérek zokogása. Egész uton, még a vasuti átjáróhidaknál is tenger tömeg in-tegetett bucsut az utolsó útjára induló nagy halottnak.

Székesfehérvárra 5.10 órakor futott be a vonat. A gyászbavont pályaudvaron a város vezetősége, a káptalan többi tagjai és a város előkelőségei várták nagy halottjukat. A koporsót kiemelve a vasuti kocsiból, gyászkocsira tették.

Legszebb

nyakkendők

FEKETÉNÉL.

Egész uton a város kivonult közönsége virágokat hintett a koporsóra. A székesegyházba érve, diszes ravatalra helyezték a koporsót. A papság elvégezve a halotti szolozsmát, este 7 órakor megnyitották a templom kapuit, amely teljes szombaton volt reggelig kivilágítva. A koporsó mellett egész éjjel cserkeszek álltak diszorséget, a kongregáció tagjai pedig turnusokban váltották fel egymást, hogy virrasszanak és imádkozzanak a nagy halott mellett.

A debreceni Ker. Nemzeti Liga részvétele

A Keresztény Nemzeti Liga debreceni osztyályában is mély részvétet váltott ki Prohászka Ottokár elhunytja s a Liga elnöksége ebből a szomorú alkalomból a következő részvételeket intézte a székesfehérvári káptalanhoz:

Főtisztelendő Káptalan!

Azon a szent szívárványhidon, melyet az elhunyt Főpásztor lelkének álmódása épített, az Egyesült Ker. Nemzeti Liga debreceni osztyályának lelke is elindult Székesfehérvár felé, hogy megadja a végső tisztességet az egész keresztény világnak s a magyar nemzet nagy halottjának ravatalánál.

Gondolatban mindnyájan ott állunk annál a ravatalnál s minden igaz kereszténnyel és magyarral együtt gyászolunk.

Debrecen, 1927 április 4-én.

Az Egyesült Keresztény Nemzeti Liga debreceni osztyályának elnöksége.

A debreceni „Kékek Klubja” részvétele

A debreceni „Kékek Klubja” is megrendülve vette a hírt a nagy magyar püspök haláláról s a klub igazgatósága elhatározta, hogy a következő levélben fejezi ki részvétét a székeskáptalannak:

Főtisztelendő Székeskáptalan!

„A Pannonhalmától — Debrecenig hajló szívárványhid” ive alatt álló egységes keresztény magyarság — lelke mélyéig megrendülve vette a rettenetes gyászhiert, mely Prohászka püspök váratlan elhunytát: a megvirradni nemakaró, nemtudó szomorú magyar éjszaka egyik legfényesebb csillagának ellobbanó kihunytát jelentette. A Prohászka püspök láng-lelkével felkarolt minden keresztényt egyesítő nagy magyar eszmének, — a szívárványhid egyik pillérének, itt Debrecenben élő, azt lelkének minden gondolatával, szívének minden érzésével, cselekedetével minden elhatározó erejével szolgáló keresztény magyar tábor egyik megalkuvást nemismerő, — szent fanatizmussal átfutott csapata: a „Kékek Klubja” teljes mértékben átérzi azt a fölméretlen veszteséget, amelyet Prohászka püspök ajkának elnémulása jelent. . . De érzi egyszersmind azt is, hogy a nagy magyar főpap szel-leme, igéi és az idők kódén átragyogó emléke el nem homályosul a muló idő mindent elsodró forgatagá-ba” és az Ő általa hirdett eszmé-ek egész lelkének követője, hírdetője, ha kell: vértanuja marad! Fogadja a főtisztelendő székeskáptalan a mi mélyen megrendült magyar szívünk, — szavakban ki nem fejezhető, mélységes részvételének kifejezését!

Debrecen, 1927 április hó 5-én.
Kiváló tisztelettel:

Dr. Tóth Emil elnök,
Dr. Winkler Jenő igazgató.

A Kistemplom ujjáépítésének nincsenek elháríthatatlan akadályai

Az egyház Schulek János műépítész véleményét kéri ki a restaurálás ügyében

(A Hajdúföld tudósítójától.) Hirt adtunk már róla, hogy a református egyház építési bizottsága szombaton foglalkozott a Kistemplom restaurálásának tervével, amennyiben megállapítást nyert, hogy a Kistemplomot nem kell lebontani, hanem

megfelelő technikai megoldás esetén kilehet javítani.

A bizottság akkor elhatározta azt is, hogy a renoválás ügyében kikéri egy országosnevű szakértő véleményét is. Azóta megállapodás történt a személyre nézve is, amennyiben az egyház felkérésére Schulek János, a kiváló műépítész, az Országos Műemlék Bizottság szakértője fog

véleményt mondani a Kistemplom restaurációjáról.

Annakidején Schulek János volt az, aki azt a véleményét nyilvánította, hogy a Kistemplomot semmiesetre sem szabad lebontani, mert

az ujjáépítésnek nincsenek elháríthatatlan akadályai.

Schulek Jánost egyébként régi szálak fűzik Debrecenhez, amennyiben édesatyja tervezte a Kossuth-utcai templomot és a kiváló tervező, aki a koronázó Mátyás templomot is restaurálta élte végéig, mint legsikerültebb alkotását emlegette a Kossuth-utcai templomot.

Április 23-án lesz Debrecenben az első Beethoven-ünnepély

Az ünnepélyen gróf Bethlen Istvánné is megjelenik
Május 2-án Dohnányi Ernő jön Debrecenbe

(A Hajdúföld tudósítójától.) A ma magyar Beethoven-ünnepségek sorozatában is kimagasló kulturális esemény lesz a két debreceni Beethoven-ünnepély. Mint megtituk, gróf Bethlen Istvánné elfogadta az ünnepek fővédnökségét

és az egyik ünnepen személyesen is jelen lesz.

Az április 23-iki estén Rella Gabriella, az Operaház híres fiatal ének-művésznője, az operaház több tagja, a Waldbauer-Kerpely vonós négyes fognak lejönni. Ezen az első ünnepen a megnyitó beszédet gróf Klebelsberg Kunó kultuszminiszter fogja tartani.

A második, május 2-iki hangversenyt a Zenekedvelők Köre bérletbe adja, ezen

dr. Dohnányi Ernő

Debrecen város diszpolgára is részt

vesz. A diszpolgári oklevelet teljes tanácsülésben fogják neki átnyújtani. Az ünnepen előadják vidéken először a IX. szimfóniát, minden idők legnagyobb zenei alkotását, 120 tagú ének és zenekarral, a budapesti Operaház orkesztere és a Palesztrina kórus. Az ünnep előtt dr. Petry Pál államtitkár mondja a bevezető beszédet.

Az I. áprilisi hangversenyre eddig gróf Bethlen Istvánné és gróf Klebelsberg Kunó kívül Ha házy főispán, Magoss polgármester, vitéz László Miklós tábornok körletpa rancsnok, Dobó ezredes, az egyetemi rektor és még számosan foglaltak le helyet. Április 9-ig a Méliusz csak a védnököknek s a Beethoven bizottság tagjainak fenltartott jegyeket adja ki, ezen időn túl a jegykiváltás szabad.

A képviselőház jegyzőkönyvben örökíti meg Prohászka Ottokár emlékét

Budapest, április 5. A képviselőház ülésén Zsitvay Tibor elnök kegyeletes szavakkal parentálta el az elhunyt Prohászka Ottokár székesfehérvári megyéspüspököt. Beszédét a képviselőház tagjai állva hallgatták végig.

Az elnök indítványára a Ház jegyzőkönyvben örökítte meg az elhunyt püspök emlékét

és jóváhagyta az elnöknek ezt az intézkedését, hogy a főpásztor ravatalára a Ház nevében koszorút helyeztek. Elhatározta a Ház, hogy a temetésben az elnök vezetésével küldöttségileg vesz részt. Az elnök ezután az ülést felfüggesztette.

Negyedháromkor nyitotta meg új-ból az ülést Puky Endre alelnök. Jelenti, hogy a kétórás szünetet Prohászka Ottokár temetési szertartásának elhuzódása miatt meg kellett hosszabbítani.

Ezután az elnök bemutatja a miniszterelnök átiratát, amelyben tudatja a képviselőházzal, hogy a Kormányzó olaszországi útjának időtartamára a miniszterelnöki teendők ideiglenes ellátásával

Vass József népjóléti minisztert bízta meg

Majd bemutatja a felsőház elnöké-

nek átiratát, amelyben értesíti a képviselőházat, hogy a felsőház a hozzájuttatott törvényjavaslatokat le-tárgyalta, illetőleg elfogadta.

Ezután áttértek a költségvetés folytatásos tárgyalására. Az első szónok Gáspárdy Elemér. Örömmel állapítja meg, hogy a háború és a forradalmak utáni idők romjaiból lassan kiemelkedtünk. Ezután áttért a középosztály problémáinak fejtegetésére. Megjelöli azokat a mód-ozatokat, amelyekkel szerinte egy egészséges gerinces tisztviselői társadalmat lehet alakítani. Elsősorban azt kívánja, hogy hozzák be a hivatalokba az egyéni felelősség elvét. Másik követelmény az adminisztráció egyszerűsítése.

Peyer Károly lényegtelen fejszó-lása után a pénzügyminiszter be-terjesztette

az olasz királysággal kötött adóügyi egyezmény becik-kelyezéséről szóló törvény-javaslatot,

valamint az államnak a Nemzeti Bankkal szemben fennálló egyes adósságai törlesztése ügyében kötött szerződésről szóló pénzügyminisz-teri jelentést.

Az ülés ezután véget ért.

Ma kezdi meg a debreceni törvényszék Takó Ferenc monstre bűnperének főtárgyalását

A tárgyalásra összesen 112 tanut idéztek meg

(A Hajdúföld tud sit jót l.) A debreceni királyi törvényszék Jeney Sándor elnöke alatt működő bűntetőtanácsa ma szerdán reggel kezdi meg Takó Ferenc, állásából elbocsátott járásbírói jegyző ellen indított nagyszabású csalási, sikkasztási és megvesztegetési bűnper tárgyalását. A tárgyalást Jeney Sándor tanácselnök vezeti, míg a vádat maga az ügyészség elnöke dr. Gerzsi Károly képviseli. A bűnper méreteiben is rendkívüli arányú lesz, amennyiben

a tárgyalásra összesen 112 tanut idéztek be,

az érdeklődés pedig olyan óriási, hogy a tárgyalást a nagy esküdt-széki teremben kell megtartani.

Takó Ferenc ellen tudvalevőleg 28 rendbeli csalás és egy megvesztegetés, valamint egy

sikkasztás miatt emelt vádat az ügyészség.

A bűnügy egyik legérdekesebb, de semmiesetre sem legnagyobb jelentőségű része a Nagy Samu irodájában történt megvesztegetés. Az első napon Takó Ferenc és azoknak a tanuknak a kihallgatására kerül sor, akik Takó Ferenc büntetett előéletére, valamint a 28 csalási esetre vonatkozólag tesznek vallomást. A második napon a többi vádpontokra, így a Nagy Samu irodájában lejátszódott eseményekre vonatkozólag hallgatják ki a tanukat. Harmadik napon a perbeszédre kerül a sor, s valószínű, hogy

ítéletet csak a szombati nap folyamán hirdetnek

Tekintettel a tárgyalás iránt megnyilvánuló nagy érdeklődésre, a tárgyalóterembe csak külön, e célra szolgáló jegyekkel lehet bejutni

Egyhónapi fogházra ítélte a törvényszék Friedmann berlini rabbi magyargyalázó leányát

A gyalázkodó lányt a bíróság örökre kiutasította az országból

(A Hajdúföld tud sit jót l.) Friedmann Lázár berlini rabbi lányával, Rózával és vejével Rottenburg József berlini kereskedővel a múlt hónapban Debrecenbe jött egy zsidó lakodalomra. A lakodalom után elakartak utazni s kimentek a pályaudvarra, ahol a velük lévő Löwinger Sámuel, szoboszlói talmudista, a rabbi utasítására III. osztályú jegyet váltott, de ezzel a második osztályú váróterembe vonultak be.

Kolozsi Balázs vasúti alkalmazott felszólította a rabbit és leányát, valamint vejét, hogy menjenek be vele az állomásfőnökhöz, miután nekik csak harmadosztályú jegyük van. Tóth Vilmos állomásfőnök aztán csak arra kötelezte, hogy váltsák meg a 20 filléres perronjegyet. Friedmann Lázár erre kikelt magából és két öklét rázva, elkezdett zsidó nyelven lármázni,

ugyanhogy a lány sem tudta lecsillapítani. Az állomásfőnök oda szolt a rabbi kiabálására, hogy beszéljen magyarul, elvégre Magyarországban vagyunk, amikor pedig ez sem használt és a rabbi tovább is hadonászott, elküldte a szolgát a legközelebbi rendőrszemérré. A kiabálás tovább is tartott, de most már a rabbi-lánya volt, aki hangosan méltatlankodott. Rottenburgné azonban egy szót sem tud magyarul és azt gondolva, hogy szitkozódásait úgy sem érti meg senki, a következő gyalázó kijelentéseket tette:

„Ilyen disznóság is csak Magyarországon történhetik meg.“

Makranczi József, Vörös Ádám és Szilágyi Gyula MÁV állomási előjárók erre figyelmeztették Tóth Vilmos állomásfőnököt, hogy a rabbi lánya miket mond Magyarországra. A főnök azonnal telefonált a rendőrségre, ahonnan a központi ügyeletes rendőrfogalmazótól azt az utasítást kapta, hogy

Rottenburg Józsefnét tartóztassa le.

A rendőrségről aztán átkisérték az ügyészség fogházába, ahol Preineszberger Jenő központi vizsgálóbíró kihirdette előtte az előzetes letartóztatást. A debreceni törvényszék Serly tanácsa tegnap vonta Rottenburgné magyar állam és nemzet megbecsülése ellen irányuló vétség miatt felelősségre. A vádlott kihallgatása alkalmával tagadta, hogy használta volna a gyalázó kijelentéseket, a tanuk azonban beigazolták a vádat.

A perbeszéd elhangzása után kihirdette a bíróság az ítéletet, mely szerint bűnösnek mondja ki Rottenburg Józsefnét a magyar állam és nemzet ellen irányuló vétség miatt, amiért is

1 hónapi fogházra, 50 pengő pénzbüntetésre,

1 évi hivatalvesztésre és politikai jogainak ugyanilyen időtartamra való felfüggesztésre ítélte. Anonkvül kiutasítja az országból és a visszatéréstől örökre eltiltja. Dr. Altdorfer István a vád képviselője súlyosbíttásért jelentett be felelősséget, míg az elítélt és védője a bűnösség kimondása miatt.

LEGJOBB KALAPOK

FEKETÉNÉL

Szőnyegek, függönyök, terítők, futók stb.

óriási választékban
Horn és Erdélyi cégnél DEBRECEN,
Kossuth u. 19.
a Csokonai színházzal szemben. — Szolid árak!

Utolsó óráit éli az oláh király

Páris, április 5. Wolff: A *Matin* a következő bukaresti jelentést közli: Az oláh király utolsó óráit éli. Betegsége nem influenza, mint azt általában hiszik, hanem rák, amely átterjedt a tüdőre.

Csak további intézkedésig szünetetik meg a jövő évtől a telekértékadó szedését

(A Hajdúföld tudósítójától.) A városi tanács legutóbbi ülésén foglalkozott az utasításokkal, melyeket a legutóbbi közgyűléstől a költségvetési vitával kapcsolatos indítványok megszavazása által kapott. Ezek között szerepelt a telekértékadó ügye is, melyben a közgyűlés úgy határozott, hogy a telekértékadót már az 1928. évi költségvetésbe nem állítja be, illetőleg ezt az adónemet megszünteti.

A városi tanács foglalkozva a kérdéssel, Magoss György dr. polgármester javaslatára megbizta dr. Balla Bertalan adóügyi tanácsnokot,

hogy júniusig terjeszen a közgyűlés elé olyan részletes javaslatot, mely szerint

a telekértékadó szedését 1928. január 1-től további intézkedésig felfüggesztik.

A polgármester szerint ugyanis nem volna célszerű kimondani a telekértékadó eltörlését, amennyiben nem lehetetlen, hogy két-három év múlva olyan viszonyok lesznek, melyek mellett ismét szükségessé válik a telekértékadó szedése, amely akkor már nem is lesz olyan igazságtalan, mint ma.

Albánia lázasan fegyverkezik

Budapest, április 5. Párisi jelentés szerint Albánia lázasan folytatja a fegyverkezést. Skutariban állítólag 4 ezer embert vontak össze. A ha-

táron erődítéseket emelnek és hatalmas municióraktárakat állítottak fel. Valonában 120 drb ágyúval felszerelt autót áll készenlétben.

Dr. Tüdös Kálmán tisztifőorvos a közigazgatási bizottság ülésén bejelentette az influenzajárvány teljes megszűnését

Debrecenben kielégítő az egészségügyi viszonyok — Kedvező a vetések helyzete

(A Hajdúföld tudósítójától.) Debrecen város közigazgatási bizottsága kedden délután 4 órai kezdettel tartotta szokásos havi ülését, melyen a távollevő főispán helyett Magoss György polgármester elnökölt. A bizottság ülésén, — amely a szokottól eltérőleg igen csendes volt —, Vargha Emil dr. a következőkben terjesztette elő Tüdös főorvos jelentését:

A közegészségügyi viszonyok márciusban hasonlóak voltak a februárhoz. A természetes szaporodás ugyan többre, 71-re rugott, de ez nem a halálozások csekélyebb, hanem a születések magasabb számának eredménye. Mert a születések arányszáma 30,17, a halálozásoké 21,90 volt, tehát mindkettő, de különösen az utóbbi, magas.

A sok halálozás régebbi eredetű fertőző betegségekből, de legnagyobb része a gümőkórtól származott. A szokottnál többen haltak meg rákbetegségben is. Heveny fertőző betegségek előfordult: roncsló toroklob 14, vörheny 14, kanyaró 5, szamárhurut 3, bárányhimlő 17, hasihagymáz 3, vérhas 2, gyermek ágyi láz 4, szövődményes influenza 3. Halállal végződött 2 roncsló toroklob, 4 hasihagymáz, 3 gyermekágyi láz és 3 influenza megbetegedés.

A hónap közepén az influenzajárvány teljesen megszűnt.

ezzel szemben nagyon megsaporodtak a bárányhimlő esetek, melyek nagyobb részéhez a közönség orvosost sem hív s így a számuk jelentékenyen több, mint amennyi a nyilvántartásba kerül. Az iskolák vizsgálata folyamatban van.

A Katz-telep névtelen utcái ne-

vetek kaptak és a házak megszámoztattak. Szükséges volna ezt mindazon lakott helyeken megtenni, ahol még nincs. Megkívánja ezt az körülmény is, hogy a jelenlegi viszonyok mellett az orvosok gyakran sok időt rablól utánjárásal sem tudják a beteget megtalálni. A vízvezeték és a közkutak vize kifogástalan volt, azonban az utcákon a köztisztaság nem mindig kielégítő.

Született 135 fiú, 124 lány, meghalt 86 férfi, 102 nő. Házasságra lépett 88 pár.

A vetések állapota

Surgóth Jenő gazdasági főfelügyelő jelentése szerint a márciusi időjárás általában kedvező volt, a tavaszi gazdasági munkák teljes mértékben megindulhattak. Az őszi buzák általában jól és erőteljesen fejlődnek. Az őszi rozs és árpa jól telelt, a meleg napok következtében kitűnő fejlődésnek indult. A tavaszi kalászosok jól keltek és szépen fejlődnek. A veteményezés és a szőlőmunkálatok megkezdődtek. A repcevetés több helyen visszamaradt, sőt kiszántások is történtek. Ujabbban erősen fejlődnek a rétek és legelők az esős idők következtében jól fejlődnek.

Felhívjuk figyelmét

párisi, londoni

nyakkendő

ujdonságainkra

4 5 6

pengő pengő pengő

Spira és Beregi

Höchtl Margit hangversenye

(A Hajdúföld tudósítójától.) Ma este 8 órakor lesz a Városi Zeneiskola hangversenytermében Höchtl Margit zongoraművésznő, a Városi Zeneiskola kiváló tanárának önálló zongoraestje, melyet városszerzte nagy érdeklődés előz meg. Műsorán Liszt, Chopin művein kívül a zeneirodalom gyöngyei vannak felvéve s az ő kiváló művészete s meleg, színes tónusa előre is biztosítja a legnagyobb művészeket megillető sikert. Jegyek korlátolt számban még kaphatók a Zeneiskola titkári irodájában.

Két hamistanu a bíróság előtt

(A Hajdúföld tudósítójától.) Imre Béla és Szabó Mihály hajdusoboszlói lakosok egy, a Somogyi István ottani lakos által a szoboszlói járásbíró ságnál Grósz Nagy Ferenc ellen indított polgári perben

hamis tanúsként tették Grósz mellett.

A debreceni ügyészség emiatt vádat emelt ugy Grósz, mint Imre, illetőleg Szabó ellen, aminek alapján a törvényszék Serly tanácsa tegnap vonta két utóbbit hamis tanúság vétsége miatt felelősségre.

Grósz Nagy Ferenc 1926-ban meghalt, így ő elkerülte a vádlottak padját. Imréék beismerték, miszerint hamis tanúsként követek el Somogyi terhére, azonban azzal védekeztek, hogy a kérdéses alkalommal itas állapotban voltak. Ezen állításukat dr. Horvay Gyula járásbíró, mint tanu megcáfolta, mire a bíróság mindkét vádlottat bűnösnek mondta ki az ellenük emelt vádban és fennként 2-2 hónapi fogházra, valamint 20-20 pengő pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet ellen az érdekeltek felelősséget jelentettek be.

A magyarokat gyalázta egy dühöngő oláh asszony

(A Hajdúföld tudósítójától.) Magyar nemzet megbecsülése ellen elkövetett vétség miatt került tegnap a debreceni törvényszék Serlytanácsa elé Vásárhelyi Vikorné oláh nemzetiségű származású lakos. Vásárhelyi Csaba Miklós gazdálkodó szolgálatában állott mint szakácsnő, ahol is — állítása szerint — haragos viszony volt közte és Csaó Mihály béresgazda között. Bajnai József és Varga József gazdasági cselédeknek valami dolguk akadt a konyhában a múlt év november 20-án. Vásárhelyi azt gondolta, hogy a cselédek Csató küldte a nyakára, hogy felhecceljék őt, mér ges lett és azt mondta nekik: „Embernek, kutyának kinn a helye, macskának és asszonynak pedig benn”, majd amikor Rajnaiék tiltakoztak ez ellen, még jobban dühbe jött és

reprodukálhatatlan szavakkal illette a magyarságot.

Vádlott tegnap kihallgatása alkalmával tagadta, hogy használt volna sértő kijelentéseket, a tanuk azonban bizonyították a vádat. A bíróság bűnösnek mondta ki az ellene emelt vádban, amiért is 1 hónapi fogházra és 16 pengő pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet ellen az ügyész súlyosbításért, az elítélt felmentés miatt jelentett be felelősséget.

A vásárpénztár beleakarja vonni működési körébe a ló- és marhavásárt is

A mezőgazdasági bizottság állást foglalt az akció ellen. Megállapították a mezőgazdasági munkabérek

(A Hajdúföld tudósítójától.) Debrecen város mezőgazdasági bizottsága kedden ülést tartott, amelyen mindenekelőtt a munkabéreket állapították meg. A mezőgazdasági munkabérek az új megállapítás szerint is általában

ugyanazok maradnak, mint az elmúlt évben voltak.

Kijelölte a mezőgazdasági bizottság annak az ugynevezett értékelési bizottságnak a tagjait, akik a földbirtokreform végrehajtásánál az értékelést fogják végezni. Ezután elhatározta a bizottság, hogy átiratot intéz a városi tanácshoz, amelyben kéri, tegye kötelezővé, hogy az állatorvosok lakását éjjeli csengővel kell felszerelni. Elhatározták továbbá, hogy illetékes helyre feliratot intéznek a sertésvész szérumának nagy drágasága miatt s ebben az ügyben lehetőleg sürgős intézkedést kérnek.

Ennek letárgyalásánál Vértessy Gábor bizottsági tag azt javasolta, hogy irjanak át a városi tanácshoz s kérjék, hogy

mielőbb szerezzen be néhány tenyészbikát.

Ennek most nagy szüksége mutatkozik, mert minden jel arra

mutat, hogy a hortobágyi bikadomány az idén kevésnek fog bizonyulni. Javasolta, hogy ezt a bikavásárlást a város államkölcsönből fedezze. A javaslatra Surgoth Jenő gazdasági főfelügyelő válaszolt, aki magáévá tette Vértessy Gábor felszólalását és kijelentette, hogy minden valószínűség szerint sikerülni fog erre a célra kedvező, olcsó feltételű állami kölcsönt szerezni.

Ezután szóba került még a vásárpénztár ügye is. Olyan értelmű felszólalások hangzottak el, amelyek minden oldalról helyesléssel találkoztak, — hogy tiltakozni kell azon akció ellen, amelybe a debreceni vásárpénztár vezetősége most belekezdett. A vásárpénztár ugyanis most működése körébe

bele akarja vonni a ló- és marhavásárt is,

ami — az elhangzott felszólalások szerint — semmiképpen sem megengedhető dolog. Sőt olyan javaslat is hangzott el a bizottság ülésén, hogy kérjék az illetékes városi tisztségviselőt arra, miszerint tegyék lehetővé a sertésvész szabadabb forgalmát is.

A bizottság az összes elhangzott javaslatokat elfogadta s az ülést ezután berekesztették.

Dr. Nagy Jenő a ref. gimnázium gyűjteményében a magyar faunában eddig ismeretlen emlősfajt fedezett fel

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Tiszántúli Madarvédelmi Egyesület ügyvezető elnöke, a közismert kiváló ornitológus,

Dr. Nagy Jenő

főgimnáziumi tanár — miután Debrecenben befejezte értékes és ország-szerzte nagy feltűnést keltett madártani előadásorozatát, — a kir. magy. Természettudományi Társulat Állattani szakosztályának ülésén, Budapesten tartott nagyon értékes elő-

adást a madarak szaglóképességéről. Az előadó 30 évi vadászati és madarászati megfigyeléseinek egész sorával felszerelve tárgyalta a madarak szaglási képességét, melyről annyi mende-monda forog közszájon. Ezt ismertetve kijelentette, hogy bár a madaraknak megvannak szaglószerveik, azonban a pozitív vizsgálatok

a szaglóképesség jelenlétét általában igazolni nem tudják.

Dr. Nagy Jenő e tanulmányos elő-

Hangya' husvéti hiradó

Itt a tavasz, jön a tavasz,
Már a Husvét közeleg!
Fiúk, lányok ablakából
Messze üzi a telet
Száz pillangó aranyhintón
Hoz Husvétra száz tojást,
Selymes bárny, tarka kis nyul
Hangyában tart főszállást.
— Csoda történt a Hangyában!

Felfakadt egy szökőkút,
Rózsavíz szököll belőle,
Mindenkinek bőven jut.
Gyerünk gyorsan a Hangyába!
Itt a Husvét cimborám!
Rózsavíz, száz tojással,
Nyuszikával, barikával
Fegyverkezzünk szaporán!

A „HANGYA” összes üzleteiben megkezdődött a nagy husvéti vásár!

Óriási választék krémlikőrökben, cukor- és csokoládétojásokban, nyul és báránka csokoládé figurákban. Feltűnő szép nagy tojás-modellek, rokokó női babákkal. Rózsavíz, husvéti parfüm gazdag raktár. Szappanok, Feltűnő szolid árak!

Főüzletek: Rózsa-utcában és Piac—Miklós-utca sarkán. Fióküzletek a város minden részében. oooo

adás után a debreceni ref. főgimnáziumnak egy féltve őrzött kincsét mutatta be a szakembereknek. — Ugyanis még 1860-ban az ősi kollegium gyűjteménytárába egy görényhez hasonló állat került, mely tévesen mindmostanáig nyest néven volt nyilvántartva. Ez a kitűnő állat 1923-ban akadt dr. Nagy Jenő kezé közé és nyomban felismerte, hogy az nem nyest és nem is közönséges görény, hanem az Észak-Azsiában előforduló u. n. szibériai görény (Putorius Eversmanni Lesson). E felismerés által tehát

a magyar fauna egy új emlősfajjal gazdagodott

és annak első felismert példánya a ref. főgimnázium természetrajzi gyűjteményét díszíti. Sajnos, hogy dr. Nagy Jenő értékes felfedezését irodalmi források hiányában nyomban nem tudta ismertetni. Ugyanis három évvel később dr. Éhik Gyula budapesti nemzeti múzeumőr szintén felismerte a szibériai görény magyarországi előfordulását s felhívására néhány példányt kapott is az ország különböző helyeiről. Ez adatok alapján ismertette „mezei görény” néven hazánkra nézve új emlősfajt s életmódját Vásárhelyi István gazdatiszt megfigyelései alapján írta le; ugyanakkor a tudományos irodalomba Putorius Eversmanni hungaricus néven vezette be.

A mezei görény az Alföldön ma is él.

Érdekes, hogy a magyar nép kitűnő megfigyelőképessége nem azonosította ezt a fajt a közönséges görénnyel, amennyiben mindenkor molnár görénynek nevezte. s. j.

Apa és fia mint büntársak

(A Hajdúföld tudósítójától.) A múlt év augusztus 15-ről 16-ra virradó éjjel ifj. Szöllősi Antal hajdusovátai napszámos éjjel a kerítésen keresztül bemászott Hodos Mihály gazdálkodó házának udvarára, majd álkulcs segítségével kinyitotta a terményes kamara ajtaját, ahonnan

több mázsa búzát ellopott.

A lopásról, mint később kiderült, id. Szöllősi Antal is tudott, sőt 64 kiló búzát át is vet fiától.

Mindketten a debreceni törvényszék elé kerültek, amelynek Serlytanácsa tegnap vonta ifj. Szöllősi lopás büntette miatt, id. Szöllősi pedig orgazdaság vétsége miatt felelősségre. A fiatal Szöllősi töredelmes b ismerő vallomást tett, az öreg azonban tagadta, miszerint tudomása lett volna a betörésről, illetőleg, hogy a buza, amit átvett, lopásból származott volna.

A tanuvallomások alapján a bíróság id. Szöllősi bűnösségét is megállapította és orgazdaság vétségéért 1 hónapi fogházra ítélte, ifj. Szöllősi mellett, aki

8 hónapi börtönt kapott lo-pás büntetéért.

Az ítélet, minthogy felelősséget nem volt, jogerős.

LEGJOBB

FEHÉRNEMŰEK

FEKETÉNÉL

Tavaszi
cipő-ujdonságok
megérkeztek!
Neumann Miksa, Piac-utca 41.

HIREK

1927 április 6. (Szerda.)

Prot.: Cölesztin. Kath.: Cölesztin.

A Meteorológiai Intézet jelentése:
Időjárás: Változó, felhősebb idő, sok helyütt csapadékkal és hőemelkedéssel.

Városi múzeum 9-12-ig, 2-4-ig.
Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10-1-ig, délután 4-7-ig.
Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Kossuth (Piac-u. 30), Nap (Piac, utca 3) Isteni gondviselés (Teleki- és Deák Ferenc-u. sarok), II. Rákóczi Ferenc (Külsővásártér 1.), Csillag (Árpád-tér 1.) Mátyás Király (Nyilas-telep, Márton Kálmán-u. 1.)

Harangot neveznek el a Kormányzóról. A makói református egyház egyik templomában új harangot készített a háború alatt elvitt harang helyett. Az egyház vezetősége engedélyt kért a Kormányzótól, hogy a hatalmas új harangot a „Horthy” névvel nevezze el, valamint hogy belevésesse abba a Kormányzó dedikációját és az Államfő relikviumát.

Halálozás. Özv. Bernáth Istvánné, hosszupályi lakos életének 80 ik évében hosszú, kinos szenvedés után meghalt. Temetése az elmúlt nap nagy részvét mellett zajlott le. A gyászszertartást Csiky Andor református lelkész végezte. Az elhunyt urasszony, aki matróznak ismert, valóságos típusa volt a régi, magyar Nagyasszonyoknak. Halálát rendkívül kiterjedt és előkelő rokonság gyászolja.

Szabó Lajos esperes kitétele. Magyarország Kormányzója Szabó Lajos nyirbátori református lelkésznek, a közép szabolcsi egyházmegye kiváló esperesének, nagyrészt közéleti munkásságának elismerésül a magyar érdemkereszt III. osztályát adományozta. Szabó Lajos kitétele nagy örömet és meglepetést keltett a debreceni református egyházközségben, melynek a kitételest esperes egyik, érdemekben igen gazdag tagja.

Egyházmegyei közgyűlés. A debreceni református egyházmegye április 8 án tartja Debrecenben szokásos tavaszi közgyűlését F. Vargha Lajos esperes és Kulini Imre gondnok kettős elnöklése alatt. A tárgyszorozaton rendkívül érdekes és fontos ügyek szerepelnek. A közgyűlés előtt való napon, április 7-én a közgyűlést előkészítő nagy értekezlet tartják meg. A közgyűlés után délután bírósági gyűlés lesz. Az egyházközség közgyűlését május 27-én és 28 án tartják meg.

Evang. börtön esti istentiszteletet tart április 6-án, szerda délután 5 órakor Farkas Győző lelkész.

Baleset a Kormányzó autójával. Budapestről jelentik: Ma délután a Kormányzó autója összeütközött egy posta-autóval. A Kormányzó Prohászka Ottokár püspök temetéséről visszatérőben félkettő tájban a Kossuth Lajos utcában haladt keresztül és a Rákóczi utra érkezve, a rendőr megállította a kocsi forgalmát. Egy oldalt haladó posta-autó azonban a megöngözött kocsin megcsuszott és hátrafelé haladva összeütközött a Kormányzó autójának hátsó részével. Az összeütközés következtében a Kormányzó autójának hátsó sárhányója összetört. Sebesülés nem történt és a Kormányzó autója tovább folytatta útját a várba. A posta-autó vezetőjét a rendőrség előállította a főkapitányságra.

A római katolikus iskolások alakuló gyűlése. Hétfőn délután 5 órakor tartotta az ujonnan megválasztott r. k. iskolások alakuló gyűlését dr. Lindenberger János prelátus, egyházi elnök elnöklése alatt. Miután az elnök a választásra vonatkozó szabályzatok alapján megállapította, hogy a választás szabályszerűen folyt le és ellene felelő nem adott be, a választást az egyházmegyei főhatóság jóváhagyta. Ezek után felhívta az iskolások tagjait, hogy az előírt esküt tegyék le. Majd javaslatot tett az iskolások világi elnökének megválasztására vonatkozólag. Javaslatára az iskolások világi elnökévé egyhangúlag dr. Zalai János áll. realiskolai igazgatót választotta meg, akit az elnök egyhangúlag megválasztott elnökévé nuncialis. Dr. Zalai János igazgató hosszabb beszédben mondott köszönetet az elnöknek, mint az iskolások munkáját és erejét az iskolások rendelkezésére bocsátotta. Az egyéb folyó ügyek elintézése után dr. Lindenberger János elnök a gyűlést berekesztette.

Április 9-én lesz a Blaha Lujza dalestély. Április 9 én lesz a Vármegegyház dísztermében esti 8 óra kezdettel a nagyszabású dalestély Blaha Lujza síremléke javára, Pálmay Ilka személyes fellépéssel. Fellépnek továbbá Fiigl József világhírű zongoraművész, B. Várady Elza operatársnő, valamint Papp Jancsi dalénekes. Az ünnepi beszédet Szatimári Zoltán tartja. A kollegiumi kántus Blaha-nótákat fog énekelni Jegyek kaphatók Springer József könyvkereskedésében.

Adomány. Márton Vera a nyomorban élő Bánky Károly kabai fés. 0 részére 2 pengőt juttatott kiadóhivatalunkba, melyet ezután köszönettel nyugtáztunk.

Egy évi börtön két rendbeli lopásért. Sinka János debreceni lakos ez év február 10 én a Dégenfeld téren egy feltűnyel nélkül hagyott szekérről ellopott egy lópokrócot, majd két nappal később betört Gombos Ferenc hentes üzletébe, ahonnan 460 ezer koronát emelt el. A rendőrség csakhamar letartóztatta és átkísérte a debreceni ügyészség fogházába, ahol a törvényszék Serly-tanácsa tegnap vonta egyrendbeli lopás büntetésében és egyrendbeli lopás vétségében felelősségre és jogerős ítélettel 1 évi börtönrre ítélte.

Az ebzárlat meghosszabbítása. Debrecen város V. k. állategészségügyi közéletében (belsőület és kertek) a veszélyes kóbor kutyák megállapított. Ennek fogva a közigazgatási hatóság november 25 én elrendelt ebzárlatot 1927. évi június hó 10-ig meghosszabbítja. Ezalatt az idő alatt minden kutya állandóan köve tartandó, az utcán pedig szájkosárral csak póráz vezethető.

Szakkönyvtár Kabán. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara a mezőgazdasági önképzés útján terjesztésére kerülete több községében kölszönyvtárt létesített, mely könyvtárak a mezőgazdaságnak minden ágából népszerű stílusban megírt de amélt a legújabb kor színvonalán álló szakkönyveket tartalmaznak. Egyikét ezen könyvtáraknak most adományozta a Kamara a kabai Gazdakörnek. Az olvasni és tanulni vágyó gazdaközségnek kiválóan hasznos szolgálatot tesznek ezen szakkönyvtárak s a mezőgazdasági kultúra és általános szaktudás fokozása révén a többtermelés ügyét eredményesen mozdítják elő.

Ügyvédek figyelmébe. Weninger: Az új nemzetközi jog, Blau: Valorizáció 1927-ig, Büchler: Ügyvédi rendtartás, megjelentek. Kaphatók Antalfy József könyvkereskedésében. Telefon 612.

Csütörtökön kezdődik a férfiak lelkigyakorlata. Csütörtökön, pénteken és szombaton este 7 órakor kezdődnek a lelkigyakorlatok a róm. kath. templomban, csak férfiak részére. A lelkigyakorlatokra külön is hivatalosak az egyháztanács rendes tagjai, az iskolások, a kath. férfiliga és általában a katolikus férfiak, akiknek megjelenése már csak példaadás szempontjából is kívánatos.

Rádió-műsor Április 6. Szerda. Budapest Délelőtt 9.30, 12 és délután 3: Hírek, közgazdaság, 4: Manchen Mariska gyermekdalait éneklő Polgár Tibor zongorakísérettel. 5: Időjárás- és vízállás-jelentés. 5.15: Szimfonikus zenekari hangverseny. Közreműködik: Kovács Ilonka operatársnő, Mendelssohn-est. 1. Skót szimfónia A-moll 4 tételben. 2. Hangversenyáriá, zenekari kísérettel éneklő Kovács Ilonka. 3. Szen ivánéji álom, megnyitó. 4. Nászinduló. 6.45: Ybl Miklós emléktűnép. (Született 1814 apr. 6). Emlékbeszédet Ybl Ervin mond. 7.20: Közgazdaságtudományi előadás. Koch János: „Hogyan kell az évszázó mérleget olvasni.” 8: Császár Imre rádióestje Gárdos Kornélia közreműködésével. Bevezetőbeszédet mond Balassa Imre. 1. Bevezető beszéd (Balassa I.). 2. Költemények a) Felhők; b) Fiam vigyázz; c) Hol vagy te idő? d) Elettak (Császár I.). 3. Mimi. Novella (Gárdos K.). 4. Pygmalion. Novella (Császár I.). 5. Költemények. a) Beborult...; b) Sug, bug az erdő; c) Ott megtalálisz...; d) A csillagok (Gárdos K.). 6. Eszti. Novella (Császár I.) 9.30: Friss hírek Utána: Kedvező légköri viszonyok esetén külföldi átvitel. Egyébként Magyar Imre cigányzenekarának hangversenye.

KÜLFÖLD. Bécs (517.2 és 277). Délelőtt 11 és délután 4.15, 7.10: Francia nyelvóra 7.40: Angol nyelvóra. 8.15: Baladest 9.05: Esther, Grillparzer drámai előadása. Utána zene. — Berlin (484 és 566). Délután 4.30: Hangverseny. 8.30: Dalest. 10.30: Jazzband — Boroszló (322.6) Délután 4.30: Zene. 8.30: Berlini átvitel. — Majna-Frankfurt (428.6) Délután 4.30: Zene. 8.15: Részletek Lehár, Kálmán Imre és Strauss Oszkár operettjeiből. — Prága (348.9) Délután 4.30: Zene. 7.30: A bécsi filharmonikusok hangversenye. Beethoven: Missa Solemnis. — Róma (449) Délután 5.15 Jazzband. 7.15: Szimfonikus hangverseny. 10.15: Jazzband. — London (361.4) Délután 5: Katonazene. 8.45: Enekkar: Angol népdalok 10.30 Katonazene.

Bérbeadnak egy városi betonbödét. A törvényszék épülete előtti városi vasbetonsátor havi 12 pengő bérösszegért május 1-től bérbe fog adni a jelentkezni az 1-ső foku közigazgatási hatóságnál. Hadigondozottak előnyben részesülnek.

Öt helyre tört be egy kocsis és egy évi börtönrre ítélték. A debreceni törvényszék Serly-tanácsa a tegnap megtartott főtárgyaláson 1 évi börtönbüntetéssel sújtotta Nagy József kocsis, szentpéterszegi lakost. Nagy hosszabb ideig kocsis kodott Mikepércsen, azonban sehoh sem fogta a hely és szolgálatadói csakhamar felmondtak neki. Amikor már nem tudott helyet kapni, elhatározta, hogy lopni fog. Gondolta, ebből is meg lehet élni. Ez év februárjában mintegy öt helyre tört be, ahova vagy az ajtó felfeszítése, vagy az ablak kitorése után jutott be, de mindenúnnan alaposan felpakolva távozott. Betöréseit nem sokáig folytathatta, mert a csendőrség elfogta és bekísérte a debreceni ügyészség fogházába. Tegnap kihallgatása alkalmával töredelmes beismerő vallomást tett. A bíróság ötrendbeli lopás büntetésében mondta ki bűnösnek és jogerős ítélettel 1 évi börtönrre ítélte.

Magyar lányok hozománya. T. Kálmánchelyi Irén szakácskönyve. Kapható a Hajdúföld könyvostályában.
Az érlelmeszedés természetes gyógyítása. Irta: Bucsi Gyula, II-ik kiadásban most jelent meg és kapható Csáthy Ferenc st. könyvkereskedésében, Piac-utca 8.

Carbolineum, creolin, gépolaj, tavotzatsir és uszó kenőcsök legolcsóbban beszerezhetők Neumann Nándor festékkereskedésében Csapó utca 8.

SZÍNHÁZ

A Csokonai-színház műsora:

Az előadások este 8 órakor kezdődnek. Szerdán C) bérletben Kiss és Kis. Molnár Aranka v. f.

Szerdán délután Rang és mód. Ifjúsági előadás.

Csütörtökön D) bérlet: Kiss és Kis. Molnár Aranka v. f.

Mozgósínházak közleményei:
Vigszínház

Szerda-csütörtök:

Két sláger egy előadásban: I. A Broadway cillage, amerikai történet 7 felvonásban a főszerepekben Marion Davies és Conrad Nagel. E Biedermeier stílusú film amerikai keretekben játszódik le. Filmhatású felvétel a rendezés művészei és a színészek előadásában Marie Davis kettős szerepében igazán pompás alakítást nyújtanak. Ezt megelőzi Vörös és Fekete címen az életnek egy igen erős drámája, amely alapvetője a kártyajáték szenvedélye. E szenvedély sodorja a romlásba a családját, akit felöltöztet a lány ment meg megcsufolt férje segítségével. Életfordulatok és nem egyszer megragadó mozzanataiban benne lüktet az élet maga.

Apollo

Két sláger egy előadásban: I. Az oceán száműzöttei, egy amerikai katonai történet, 8 fejezetben. Rendkívül érdekes történet, amely legnagyobb részt a tengeren játszódik le. Egy erős dráma, amelyben a főszereplőt a szerelem menti meg, de a kegyelem már későn jött, mert a hőselete céljaink tudatával elhal. II. Mister Szeleburdi, érdekes esetek 7 felvonásban, a főszerepekben Douglas Fairbanks és Barbara la Marre. Douglas Fairbanks mindég a középpontja a filmnek, jelenleg is egy emberbarát hősnök áll rendelkezésére s ennek segítségével a legfordulatosabb artista trükköket produkálja, míg végre célra ér és a hősnővel boldog lesz.

Jönnek: Üzenet a tulvilágról, Ezüstlepke és Bagdadi tolvaj.

Meteorban

Csütörtökön:

„A kis kadett”, romantikus történet 8 felvonásban. Ramon Novarroval a főszerepben. Kísérők: „Fajusi örökök”, „Sicc és Amor”. Előadások 7 és 9 órakor.

LENGYEL
FEST, MO, TISZTIT
Cs pő-utca 2.

Szent Anna Divatházban

Szent Anna-utca 2. szám.

a következő cikkek kirakathány miatt mélyen leszállított árakért lesznek kiárusítva:

Finom kemény elejű férfiingek, finom picélejtű férfiingek, finom selyem puplin- és rajélejtű és szineselejtű puha férfiingek 2 gallérral. Kézlejtők, gallérok, selyem nyakkendők igen nagyválasztékban.



PADLÓLAKKOK

Legszébb színekben, kiváló minőségben, nagyon olcsón kaphatók STEIN festékkereskedésében, Piac-utca 10, Bikával szemben. Poloska és svábbogár irtóból nagyraktár.

KÖZGAZDASÁG

A debreceni állatvásár

A keddi lóvásáron a felhajtás nagy, a kereslet közepes volt. Árak: jó ló 5-7 millió, közepes 3-5 millió, silány 400.000 koronától felfelé.

A szarvasmarhavásáron a felhajtás nagy, a kereslet közepes volt. Árak: Vágómarha kilogrammonként élősúlyban 7-11.000 korona, szópósborjú 10-14.000 korona. Jármos-ökör párja 8-15 millió, fejőstehen darabja 3-9 millió korona. **Árdekes, hogy az árak még mindig nem pengőben, hanem papirkoronában alakulnak ki.**

A TŐZSDE

A pengő Zürichben 90.80

Budapest 9.87, Berlin 123.25, Newyork 519.87, London 25.5.50, Paris 20.36.50, Miláno 24.95, Prága 15.39.3, Belgrád 9.13.5, Szófia 3.75, Bukarest 3.12, Varsó 7.95, Bécs 73.12.50, Hollandia 208.07, Brüsszel 72.25.

Hivatalos devizaárfolyamok

Angol font 27.77-27.93, belga 79.425-79.725, cseh korona 16.91-16.99, dán korona 152.40-153.15, dinár 10.01-10.07, dollár 571.-573.40, francia frank 92.55-92.85, hollandi forint 228.55-229.65, lengyel zloty 63.35-64.85, lei 3.28-3.42, leva 3.70-4.10, lira 27.55-28.05, német márk 135.50-136.-, osztrák schilling 80.30-80.6, norvég korona 148.35-149.-, svájci frank 10.95-11.035, svéd korona 153.16-153.65. **Gabonatózsde**

A kasszari piacra a 76 kg-os tisztavízű búzát 33.30-33.90, az egyéb szárazmájú búzát 32.40-33.20 pengővel jegyzik. A rozs ára 26.40-26.60 pengő között mozog.

A liszt- és rizspiacra a málmok érvényben hagyták az 54 pengős duplanullás lisztalapon számított lisztárakat azonban a piacra a gabonamérek elcsúszása miatt a lisztárak újabb szabályozásra szorultak.

A termények piacán a tengerit 20.20-20.40, a zabot 2.-2.4, a tekmányárpat 22.50-23.70 pengővel jegyzik.

Állatvásár

A marhavásáron élénk volt az iránzat. Árak: bika magyar 0.98-1.10, ló 0.72-1.80 ökor magyar 0.96-1.08, ló 0.76-0.94; tehén magyar 0.87-0.96, tarka 0.94-1.12, ló 0.72-0.90; bivaly 0.72; növendékmarha 0.50-0.90; kicsontozott 0.4-0.7 pengő kg-ként. A sertésvásár vonatott volt. Árak: zsíros 1.70-1.76, ló 1.52-1.60, fiatal nőhöz 1.84-1.88, lószép 1.76-1.80, könnyű 1.44-1.52, angol husított 1.52-1.78, nőhöz 1.50-1.70 pengő. Szalonnás felfőtt 1.9-2.16, szalonna 1.76-1.80, hús 2.08-2.32, zsír 2 pengő kilogrammonként.

Nyiltér

Tavasza

az összes előkelő fővárosi divatszinek festését és alkalmi női és férfi ruhák vegyeltisztítását készítem mérsekelt árak mellett.

Biró

Pest és tisztító műintézet (Bikaudvar és Péterfia-u. 30.) Aranyéremmel kitüntetve, 1926 **Debrecen.**

Elrovatban közlöttekört nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Bárki ingyen kap

HUSVÉT VASÁRNAPIG vásárlási kötelezettség nélkül egy pohár legfinomabb bármiféle

LIKÓRT

annak a bizonyítására, hogy a LEGFINOMABB LIKÓRÓKET LEGOLCSÓBB ÁRBAN árusítja a

Szllágysági szeszkereskedés

detall eladási osztálya, Csapó utca 7.

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóval, nyomdájában Debrecen, Ferenc József-ut. 59. - Kiadja a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóval.

A debreceni találkozóhely Budapest elsőrendű, modern családi szállója az

SZÁLLODA

ISTVÁN KIRÁLY

SZÁLLODA

VI., PÖDMANICZKY-UTCA 8. SZ.

Mérsékelt árak, figyelmes kiszolgálás központi fűtés, lift, meleg vízszolgáltatás, modern és kényelmet nyújtó berendezés. A nyugati pályaudvar közelében.

A világhírű eredeti angol THE CHAMPION kerékpárokat havi 20-30 pengős részletre, kerékpáralkatrészeket nagyban gyári áron. Árjegyzék 500 kappal ingyen. Kéltő gummi 5*80, b. ló 2*10-61 feljebb, Lang Jakab és Fia kerékpár és guminyakkereskedők, Budapest, VIII. ker., József körút 41. sz.

Debreceni Kerületi Munkásbiztosító Pénztár

3688/40-1927. sz.

Pályázati hirdetmény

A Debreceni Kerületi Munkásbiztosító Pénztár pályázatot hirdet az orvosi illetmény-szabályzat tervezet V-ik fizetési osztály 4-ik fokozata szerint nyugdíjba is beszámított évi 0.16 pengő törzsfizetéssel, valamint a pénztár és a pénztári orvosok között létrejött szerződésben megállapított pótlékkal javadalmazott, lemondás folytán Debrecenben a pénztár rendelőintézményében megüresedett II-ik bór és nemigógyászati szakorvosi állásra.

A pályázati határidő e hirdetménynek a Munkásbiztosítási Közlönyben való közzétételétől számított 30 ik nap déli 12 órája.

A sajátkezűleg írt kérvényhez, mely a pénztár igazgatóságához nyújtandó be, keresztlevelel, oklevél (vagy oklevél másolat), erkölcsi bizonyítvány, curriculum vitae stb. csatolandó.

Debrecen, 1927 április hó 1.

Sztankay F. Béla s. k. miniszteri biztos. Dr. Kurián Gyula s. k. igazgató.

Saját készítésű

férfiruhák

kaphatók

SZABÓ JÁNOS

FÉRFISZABÓNÁL.

ref. püspöki palotába, Nagytemplommal szembe.

APROHIRDETESEK

LAKAS

KÜLONBEJÁRATU csinosan bútorozott szoba magános uraknak vagy házaspárnak konyhasználattal is, ápril 15 re kiadó. Hajsza utca 27. Nagyné 636

BEKOLTOZHETŐ ház négy szoba fürdőszoba, kerttel eladó. Szegfű utca 24. 659

SZÉPEN bútorozott szoba kiadó, Darabos-utca 41. szám. Kapu alatt balra 645

UDVARI nagy világos pincészetű keres kamarával együtt gyermek telen házaspár l-re vagy 15-re. Ajánlatot a kiadóba „Lakás” jellegére körek. 671

2 UTCAI emeleti szoba bútorral vagy nélküle kiadó. Szent Anna-utca 31. 672

AJÁNLAT

KIRÁLY KÁVEI mégis a legjobbak aromás, zamatos, a vevő előt kölve, meleg állapotban kapható. Dégenfeld-ter 11. sz. 157

SZALMA- és selyemtalpok eredeti modellek után legszébbek, legolcsóbbak Matia Annánál, Csemete utca 10. 267

ZONGORÁZNI tanítok magyar nótákra és házakhoz is elmegyek — Eötvös utca 48. 635

Uj búzát és rozst veszek, nagyobb előleget, adok. Révi terménykereskedő, Nyugoti-utca 2. Telefon 13-61.

UJ üzlethelyiség forgalmas helyen Terleki-utca 62 kiadó. 640

KIADÓ 1.5 hold kerti föld. Értekezhetni Kossuth utca 9 Házmeztérnél. 653

BOCSKAY-kerti nyaraló kiadó. Paál, Király-utca 5 földszint. 643

IRODÁBA menne gépirást és gyorsírást tanulni 11. polgárit végzett 18 éves leány, későbbi rendes alkalmazás reményében. A tanításért fizetni hajlandó. Cim a kiadóhivatásban. 665

KERÉKPÁROKAT szakszerűen javít Szabó műszerész, Varga utca 9. Kerékpár kölcsönzés. 670

KERESLET

KEVESET használt, jó gyártmányu zongorát, esetleg pianinót keresek megvételre. Cim a kiadóban. 627

ELADÁS

RÓZSAFÁK, szegfű, árvácska, ne-feleics stb. palántok olcsón kaphatók JANATKA ALAJOS kertészetében Szoboszlai ut 13. 631

ELADÓ 2 drb nagy fönix palma és leanderek, Simonyi ut 3. 619

ELADÓ üveges ajtó, spalettajtó, zsáruk és vassinek. Simonyi ut 3. 618

BOR 2000 liter eladó. Miklós u. 21. szám. 647

ELADÓ építkezéshez, elsőrendű homok Andrassy ut 4 sz. 655

ELADÓ két darab fényezett ág, használt tüzhely, Darabos-utca 50. szám. 659

Képkerekezés

nagy választékban olcsó árban

Koncznál, Kálvintér.

FEHÉR ernyős gyermekkocsi eladó Eötvös utca 48. 634

ELADÓ egy üveges ajtó, két előszobára való nagy ablak. Kandia-u. 8. 650

HÁZHELY eladó Király Ferenc-u. 40 sz. értekezni Baross u. 20. 648

Levente-, deák- és mindennemű egyen- és sportspaktk készítője **KOTRÁS LASZLÓ** Hun-a-1-utca 14 Egenruházati cikkek raktára.

ELADÓ 2 faagy, facsarógép, használt tüzhely, Darabos-utca 50 659

ELADÓ új konyhaszekrény. Értekezni lehet délután 4-től Ajtó-utca 4. szám alatt. 661

Munkáspalinka barack, zöld és rum 1 liter 1 P 92 fillér, 24 ezer K. Révi Hatvan-utca végén, a Kisállo mással szemben Telefon 12-61.

ÜZLETHELYISÉG bármilyen üzletnek, vagy berendezéssel lement-üzletnek kiadó, Lomb u. 3. 657

Tengeri és árpadarálást elvállal RÉVINÉL a termény-piacon villanyerőre berendezett daráló Tengeri, árpa és csirkedara Állandóan kapható Weisz Mihály, Nyugoti-utca 2. Telefon 12-61.

VADÁSZFEGYVER Ferlachi kakas nélküli, 20 kaliberű alig használt eladó. Bövebbet Megyeháza 1 em. 19 665

ZAMATOS házibor literenként ismét kapható mindennap. Poroszlai ut 53. 667

8 NAPOS alkalmi vásár női, férfi- és gyermek-, valamint luxus cipőkben. Makói Magyararúház, Szechenyi utca 44. 669

VÁSZONSZÖVŐSZÉK kettő drb 100 cm. széles és 1 drb 165 cm. széles kéziüzemű, 2 drb nyúter melő készülék és egyéb segédesszközök és szövőanyagok olcsón eladók. Érdeklődés a máv. műhely házipiészövetkezeténél, vagy telefonon 246. sz. alatt, délután 12-15 óráig. 668

ELŐSZOBAFAL, könyvpolc, kártyaasztal lehajlítható, Wertheim vas kazetta, asztalgy, ásványgyűjtemény, mosóteknő eladó. Poroszlai ut 53. 666

Figyelem!

Tisztelettel értesítjük a nagyérdemű közönséget, hogy **műhelyünket megnyitottuk**, melyben elvállalunk perzsa és mindenféle szőnyeg mosását, portalanítását, annak jókarbantartását és évi kezelését. Hívásra hához is megyünk.

Mónus és Méhész Szent Anna-utca 11. szám.

Arverés.

Elárverezek Debrecenben Sziv utca 11. sz. alatt 1927 április 8-án d. e. 10 1/2 órakor 19.410.000 koronára becsült bútorféléket, ezüst és porcellán étkészleteket, pullovereket és más textilárakat, bőröndöt.

Rosner, bir. vhtó.